

## 义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历乙巳年三月初四 2025年4月  
星期二 总第8597期 今日4版1 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000  
国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78

爱义乌 触屏版

中共中央政治局召开会议  
审议《生态环境保护督察工作条例》  
《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》  
中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月31日电 中共中央政治局3月31日召开会议,审议《生态环境保护督察工作条例》《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,中央生态环境保护督察是党中央推进生态文明建设的一项重大举措,从压实各级领导干部生态环境保护政治责任入手,严肃查处一批破坏生态环境的重大典型案件,推动解决一批群众反映强烈的突出环境问题,取得良好效果。

会议强调,要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导,继续发挥督察利剑作用,进一步压实各地区各部门抓好美丽中国建设的政治责任。要牢牢牵住责任这个“牛鼻子”,强化大局意识,保持严的基调,敢于动真碰硬,持续发现问题,认真解决问题,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。要强化督察队伍建设,加强规范管理,严明作风纪律。

(下转第二版)

义乌小微企业吸纳高校毕业生可申领社保补贴  
“政策找人”助企应享尽享

全媒体记者 林晓燕

本报讯 昨日,记者从市人社局获悉,根据省政府关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知文件精神及相关要求,当前,我市全力推进小微企业吸纳高校毕业生的工作,大力支持企业稳岗、稳就业,通过“政策找人”助企应享尽享。

“2月底申报,一个月不到,26.7万元补贴就发放到位了。”昨日,浙江盈和物流有限公司人力资源部门工作人员刘女士告诉记者,该企业2024年度共有59名招用员工符合申报条件,这笔补贴给企业发展提供不少助

益。在她看来,这个政策接地气,政府部门服务好,对企业招人有帮助。

据了解,凡义乌市小微企业吸纳高校毕业生的,只要符合相关条件即可申领社保补贴。也就是说,我市小微企业新招用毕业2年内的高校毕业生,与其签订1年以上劳动合同并为其缴纳社保的,可按企业实际缴纳的职工基本养老保险、职工基本医疗保险(不含生育险)和失业三项社会保险费之和申领社会保险补贴,补贴期限不超过1年。

此次申报采取线上和线下相结合的方式。申报企业可携带相关资料前往义乌市政务服务中心,或者直接到企业注册地所在镇(街道)便民服务中心进行线下申报。选择线上申报的企业

可通过浙江政务服务网或“浙里办”App进行操作,先用法人账号登录后搜索“高校毕业生社保补贴申领(单位吸纳)”,再点击“在线办理”,区域选择“义乌”后按要求填报相关信息,并上传资料后提交。

申报时需提供高校毕业生社保补贴(单位吸纳)申请表、高校毕业生毕业证书复印件、企业划型材料和劳动合同。这里的“劳动合同”仅符合条件的劳务派遣公司需提供,且实际工作单位需在规定时间内将补贴拨付至实际用工单位,并提交相关凭证。

本次可享受补贴的月份为2024年

1月至12月社保实际到账月份,同一人在同一家企业累计不超过12个月。本次补贴申请截止时间为2025年底,补贴时间未满足且符合继续享受条件的,可于2026年申请剩余的2025年社保到账月份。需要提醒的是,申请时和补贴发放之前企业已注销或迁往外市的,不享受补贴;企业法定代表人或负责人不享受该单位吸纳补贴。

“知道有这个政策后,我们马上进行筛选,目前有一位报关员符合条件,公司已根据要求就2024年度补贴进行申报。”义乌市隆造进出口有限公司行政负责人胡女士表示,这个补贴政策在一定程度上能促进高校毕业生就业,增加这些职场新手的就业机会。

## 我为大家守一天 大家为我守一年

全媒体记者 左翠玉

小家和諧,才能推动社会大家安定。在上溪镇,活跃着1000余名“云溪嫂”平安志愿者,成员大多是村里的中年妇女,当中有妇联主席、企业职工、学校教师等,她们社会阅历丰富,热心、耐心,更有爱心。

“云溪嫂”是我们基层群防群治的重要力量,也是上溪平安建设的王牌“帮帮团”。去年初,还入选了浙江省百佳“品牌平安社会组织”。上溪镇相关负责人介绍,上溪镇始终坚持党建引领,着力构建党员带头、干群合力、群众参与的大巡防工作体系。“云溪嫂”平安志愿队自2018年组建以来,坚守初心,直面群众,围绕家庭的矛盾焦点难点堵点,实行“婚调+”工作法,不断出实招真招妙招。五年来,累计收集社情民意11642条,化解矛盾纠纷4099起,用一次次握手言和、事了人和,助力织密基层治理平安网。

做好家庭情感沟通“使者”是“云溪嫂”常有“功课”。不久前,一对母女找到了“云溪嫂”李明霞。“李大姐,你帮我劝劝这孩子,她真是太不听话了,我们管不了了。”年轻的母亲一落座就开始数落,瘦高个的女儿闷着头坐到了对面。见此情景,李明霞心里已经有了猜测,她将母女俩分开,单独促膝谈心。聊着聊着,事情的来龙去脉逐渐清楚,李明霞的眉头却越来越紧。

原来,这户家庭在上溪经营模具生意,家境富裕,17岁的女孩却辍学在家且精神萎靡,已经有了失眠、厌食等症状,而父母却不认为孩子有病,还是一味采取“打压式”教育方式。“我们都是为她好!怎么就不听话呢?”面对母亲的忧虑,李明霞分享了自己和儿子从“对抗”到共同成长的经历,一下子便打动了对方。

“孩子得了抑郁症,这是一种疾病,而根源就在我们父母身上,要改变必须从我们自己开始。”面对李明霞的开导劝解,母亲认真地地点头……时间飞逝,从中午到下午,她忙着为母女做分析提建议,母女俩也终于打开了心结。

“这个女孩的情况我还会继续跟踪。抑郁症越来越低龄化,我在女孩子的手臂上看到了好几条割伤的痕迹,说明她有了轻生的念头,再不干预就晚了。”李明霞介绍,除了亲子关系等家事调解,“云溪嫂”的职能还包括平安宣传、情感帮扶、信息摸排、流动人口登记和巡逻防控等。

“家家都有本难念的经。”“云溪嫂”杨希玲性格直爽,待人真诚,是远近闻名的“杨大姐”。采访中,她多次提到,家庭成员间因观点不同,意见不能达成一致时就容易产生家事纠纷。化解矛盾纠纷,是一项既需要专业知识又需要同理心,还需要沟通能力的技术活。做好村调工作不仅要求“云溪嫂”能说会道,还要懂得心理学原理,更要有千言万语磨破嘴皮子的耐心。

运用法治武器是“云溪嫂”调解的“法宝”。在长年累月的工作中,“云溪嫂”逐渐发现,导致婚姻家庭产生矛盾纠纷,不懂法不守德是重要原因。为此,当发现情感类、经济类等矛盾纠纷苗头时,“云溪嫂”会及时请公安机关或上级部门介入化解,或引导至情感驿站进行疏导。调解中,“云溪嫂”还结合市妇联创新的“一二五七”(要爱妻要)工作法,以自己的小家或身边人的经历唤醒情感认同,打开双方的心结,使家庭成员回归于好,让小家的牢固组成社会大家的安宁。

“我们不图名和利,只想发挥自己所长,为和谐社会作点贡献。”李明霞道出了众多“云溪嫂”的心声。

## 上溪「云溪嫂」: 守护家庭「小平安」 促进社会「大和谐」



## “铁牛”闹春耕

连日来,佛堂农业“双强”示范区1600亩水田上一派繁忙景象,随着智慧农机的轰鸣,一片片土地被迅速翻耕、播种。眼下正值春耕春种的关键时节,今年我市计划播种早稻4万亩以上,相关部门提前谋划,备足农资,推动水稻种植全程机械化。同时主动靠前服务,积极构建“专家下沉+预警防灾”服务体系,保障春耕安全高效。

全媒体记者 吕斌 摄

## 市供销联社:多维服务到田间地头

全媒体记者 华青

本报讯 “这片大棚引进农科院特色茼蒿、花菜品种,通过水肥一体化滴灌技术,肥料利用率明显提升,病虫害发生率显著下降。”日前,上溪供销社负责人来到上溪五塘村“共富大棚”,查看农作物长势情况,指导农户做好春耕生产。该示范区采用“科研机构+供销社+农户”协

作模式,种植周期缩短,实现亩均增收5000元。

“共富大棚”是义乌深化生产、供销和信用“三位一体”改革,推进乡村振兴战略实施的一项探索实践。该项目由市供销联社和义乌农商银行共同推动,采用“镇推社建、村有民用”的合作模式,共同投资建设,建成后所有权无偿交给所在村。自2022年启动以来,已在6个镇街18个行政村

建成标准化大棚138座,总面积达13.5万平方米。

春耕正当时,沃野换新颜。近段时间,市供销联社切实发挥好农资供应主渠道、主力军作用,深化合作帮扶,加大春耕生产农资供应和服务保障力度,举办各类送农技下乡活动,为农民展示和提供优质化肥农药、种子种苗、特色农产品、种植技术指导、金融政策指导等服务,护航春耕备耕。

## 市农业农村局:

## 建设发展轴 谱写全域共富新篇章

## 实干论英雄 奋战第一线

全媒体记者 华青

春日的后宅街道李祖村,处处跃动着发展的脉搏:李祖梨文化创意中心游客如织,开业仅两个月接待客流突破3万人次,大李祖国际文化农创谷、共富联盟综合服务中心等项目工地上机械轰鸣,省级革命老区乡村振兴试点项目、省级淡水水产健康养殖和生态养殖试点培育项目稳步推进……

这幅生机勃勃的图景,正是义乌建设发展轴,推动城乡融合发展的鲜活写照。3月14日,我市召开以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差

距”推进共同富裕先行示范 2025年工作推进会暨“县城—中心镇—重点村”发展轴建设部署会,正式启动“县城—中心镇—重点村”发展轴建设。

发展轴建设不仅是空间规划的优化,更是城乡资源要素高效配置、产业协同升级的系统工程。我市将聚焦“科学规划、节点建设、项目谋划、协同推进”四大关键,推动发展轴空间、产业、国土等专项规划高效衔接,确保“县城强支撑、中心镇强纽带、重点村强节点”的城乡融合格局落地见效。

“隔壁李祖村好起来了,我们别提有多羡慕了。”稠岩村一位村干部感慨,作

为曾经的“模范村”,稠岩村因人气不足一度陷入发展停滞。2024年,李祖村联合稠岩村等周边8个村组建“大李祖”共富联盟,开启李祖“1+8”共富带动模式,以党建联建、跨区组团探索片区化发展,统筹土地、资金、人才等要素,变“单村独斗”为“抱团共赢”。如今,在共富联盟框架下,位于稠岩村的德胜岩区块乡村夜经济项目已经进入招商环节,综合服务中心项目正在建设中。

“片区化发展不是‘谁吃掉谁’,而是让每个村都找到自己的赛道,实现优势互补、差异化发展。”后宅街道农业农村局相关负责人介绍,“我们正在规划中的游步道蜿蜒十几公里,可以将9个村都串联起来。观光车有大小环线,方便游客跨村游玩。”

同样的变革发生在赤岸西海、大陈

马畈等和美乡村先行片区。西海片区谋划红色研学体验、八石共富大楼、雪峰学展陈等31个项目,总投资1.637亿元;八都片区谋划了九寨湾疯狂部落、龙虾生态园、共富工坊等14个项目,总投资5.4亿元;马畈村通过“国企+村集体”合作模式,引入现代农业产业园,年产值超2000万元。

“2025年,我们还将统筹政府、国企、村集体、民间资源等多方力量参与片区建设,积极推广李祖‘1+8’等共富带动模式,在全市范围内谋划打造10个‘1+N’重点组团片区。”市农业农村局相关负责人表示,从城市到乡镇再到乡村,未来义乌将围绕“县城—中心镇—重点村”发展体系,因地制宜创新乡村运营机制,并通过“百镇共建强基”行动,异地结对发展等模式,进一步破解“共富密码”,实现全域共同富裕。

## 义乌机场开通 义乌至宜宾新航线

全媒体记者 何彦婕

本报讯 3月30日17时25分,随着载有161位旅客的GY7271航班落地义乌机场,标志着由多彩贵州航空公司执飞的义乌—宜宾航线顺利开通。

据悉,该航线计划每周一、三、五、日各一班,其中义乌—宜宾航班计划于20:40从义乌起飞,23:10到达宜宾;宜宾—义乌航班计划于15:05从宜宾起飞,17:35到达义乌。单程飞行时间约2.5小时。开航初期,义乌—宜宾航班票价低至2.1折起。

在义乌经商的吴邦云是宜宾人,听说开通直飞航线,他第一时间就订了票。“价格和高铁差不多,但在路上花费的时间缩短了很多,以后回家探亲就方便多了。”吴邦云笑着告诉记者。

近年来,浙中地区与川南地区进行了广泛的交流与合作,该航线的开通为两地人员往来提供了便捷的空中通道,成为连接东西部的纽带,促进两地更深层次的产业协作,为经济发展注入新动力。